

## **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

диссертационного совета Д 73.1.015.01, созданного на базе Института гуманитарных наук им. академика Баходура Искандарова Национальной академии наук Таджикистана, по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

**аттестационное дело № 1 решение диссертационного совета  
от 28 декабря 2022 г. № 5**

О присуждении Назаршоевой Чилле Рахимбековне, гражданке Республики Таджикистан, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Этнолингвистическое освещение лексики родильного обряда шугнанского языка» в виде рукописи по специальности 5.9.6. – Языки народов зарубежных стран (памирские языки) принята к защите 24 октября 2022 протокол №1 диссертационным советом Д 73.1.015.01, созданным на базе Института гуманитарных наук имени академика Баходура Искандарова Национальной академии наук Таджикистана, 736000, г. Хорог, ул. Ходорова 1 (ВАК Минобрнауки РФ №311/нн от 30 марта 2022).

Соискатель Назаршоева Чилла Рахимбековна, 1982 года рождения, в 2004 г. окончила факультет таджикской филологии государственного института языков Таджикистана по специальности «Преподаватель таджикского языка и литературы».

В настоящее время соискатель работает заведующим отделом памирских языков Института гуманитарных наук им. академика Баходура Искандарова Национальной академии наук Таджикистана.

Диссертация выполнена в отделе памирских языков Института гуманитарных наук им. академика Баходура Искандарова Национальной академии наук Таджикистана.

**Научный руководитель:** кандидат филологических наук Некушоева Шахло Сайднуриддиновна, заместитель директора по науке и учебной части

Института гуманитарных наук имени академика Баходура Искандарова Национальной академии наук Таджикистана.

**Официальные оппоненты:** Шамбезода Хусрав Джамшедович - доктор филологических наук, профессор, проректор по науке и инновациям Межгосударственного образовательного учреждения «Российско-Таджикский (Славянский) университет; Насридиншоев Азатшо Насратшоевич – кандидат филологических наук, заведующий отделом науки и инновации Хорогского государственного университета имени М. Назаршоева дали положительные отзывы на диссертацию.

**Ведущая организация:** Институт языка и литературы имени А. Рудаки Национальной академии наук Таджикистана, г. Душанбе в своем положительном заключении, подписанным к.ф.н., заведующим отделом древних и арийских языков Мирбобоева А. указал, что представленная диссертационная работа Назаршоевой Чиллы Раҳибековны на тему «Этнолингвистическое освещение лексики родильного обряда шугнанского языка» отвечает требованиям, предъявляемым к научно-квалификационным работам на соискание ученой степени кандидата филологических наук согласно Положению о присуждении ученых степеней утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации Приказ Минобрнауки России от 24 сентября 2013 г. № 842.

Соискатель имеет 1 монографию, 10 опубликованных статей, в том числе 4 работ, в рецензируемых научных изданиях:

1. Монография. Этнолингвистическое освещение лексики родильного обряда (на материале шугнанского языка). –Душанбе: АРШАМ, 2022. – 224с.
2. Назаршоева Ч.Р. Этнолингвистический анализ лексики родильного обряда в шугнанском языке / Ч.Р. Назаршоева // Известия Академии наук Республики Таджикистан. – 2019. – № 4 (257). – С. 230-235.
3. Назаршоева Ч.Р. Этнолингвистический анализ поверий, связанных с рождением ребёнка в шугнанском языке / Ч.Р. Назаршоева // Известия Академии наук Республики Таджикистан. – 2020. – № 2 (259). – С. 152-155.

4. Назаршоева Ч.Р. Некоторые запреты и поверья, связанные с обрядам *kälzined* «мытьё головы рожениц» в шугнанском языке (этнолингвистический анализ) / Ч.Р. Назаршоева // Вестник педагогического университета. – 2020. – № 1 (84). – С. 76-79.
5. Назаршоева Ч.Р. Отражение статуса и отношения к ребёнку в шугнанских языковых единицах / Ч.Р. Назаршоева. // Известия Академии наук Республики Таджикистан. – 2021. – № 2 (263). – С. 215-220.

**На диссертацию и автореферат поступили следующие отзывы:**

1. От доктора филологических наук, профессора кафедры таджикского языка ГОУ «Худжандский государственный университет имени академика Б. Гафурова» – Вахобова Толиба со следующими замечаниями: 1. Выделить в отдельный глоссарий встречающиеся в диссертации и автореферате терминов, связанные с рождением; 2. Имеются орфографические ошибки в работе.
2. От кандидата филологических наук, доцента Института классического Востока и Античности ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский университет Высшая школа экономики» – Арманд Елена Евгеньевна со следующим замечанием: 1. Было бы хорошо сопровождать запись выражений на шугнанском языке глоссированием, это способствует использованию полученного в ходе исследования материала более широким кругом ученых.
3. От кандидата филологических наук, доцента кафедры Таджикского государственного института языков имени Сотима Улугзода – Матробиён Саодатшо Косимзода со следующими замечаниями: 1. Наблюдаются неточности в цитировании источников, указанных в библиографии (стр. 9, 12, 14); 2. На страницах автореферата также прослеживаются погрешности орфографического, редакторского и стилистического характера (4, 8, 16, 19).
4. От кандидата филологических наук, доцента кафедры языков Хатлонского государственного медицинского университета Курбонмамадова Сомона со следующими замечаниями: 1. При анализе четко не выделены особенности

функционирования и семантика исконных и заимствованных лексем, отражающих процессы родильного обряда. 2. Диссертантом при лексико-семантической интерпритации отдельных этнографических терминов кроме словаря Д. Карамшоева не использованы другие словари иранских, в частности толковых словарей персидского и таджикского языков.

5. От кандидата филологических наук, ст. преподавателя кафедры теоретического и прикладного языкознания Межгосударственного Российско-Таджикского (Славянский) университета – Курбоновой Х.Х. Отзыв не содержит критических замечаний.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их широкой известностью своими достижениями в отрасли иранистики, в том числе памирских языков, а также, наличием публикаций в соответствующей сфере исследования и способностью определить теоретическую и практическую ценность диссертации, ее научную новизну и актуальность. Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований: впервые выработаны ЛСГ на основе языкового материала родильной обрядности в шугнанской культуре; зафиксированы и описаны соответствующие обряды и ритуалы, отраженные в единицах данной сферы; частично определены этимологические особенности лексики родильной обрядности шугнанского языка, в частности определено происхождение основных терминов родильного обряда шугнанского языка; впервые в памироведении на основе богатой лексики родильной обрядности шугнанского языка классифицированы по ЛСГ и даны описания табуированных действий, связанные с рождением ребенка в шугнанской культуре; в научный обиход введен новый, богатый языковой материал этнографического и этнолингвистического характера родильной обрядности шугнанского языка.

**Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что научные выводы данного исследования в области родильной обрядности будут способствовать изучению этнолингвистических вопросов, особенностей**

материальной и духовной культуры, отраженные в памирских, и в целом в иранских языках.

**Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:**

- её результаты могут быть использованы при составлении этнолингвистических учебных пособий по истории памирских языков, этнографии и краеведения;
- отдельные части диссертационной работы могут быть использованы при проведении спецкурсов и семинаров по лингвистике, культурологии, этнографии, раскрытии вопросов этнолингвистики иранских языков, с целью демонстрации отражения особенностей культуры в языке.

**Оценка достоверности результатов исследования выявила:**

- полученные выводы основаны на комплексном поэтапном анализе лексических единиц сферы родильной обрядности шугнанского языка;
- выводы относительно синонимических рядов лексики родильной обрядности базируются на анализе богатого языкового материала данной сферы, выявленных синонимов, а также их стилистических характеристик;
- анализ богатого языкового материала родильной обрядности шугнанского языка базируется на таких общепринятых методах в языкознании, как анкетирование, описательный и сравнительный методы, дистрибутивный и компонентный анализ;
- на основе компонентного анализа разработаны лексико-семантические группы лексических единиц родильной обрядности шугнанского языка;
- на основе сравнительно-описательном методе зафиксированы соответствующие традиционные обряды и ритуалы родильной обрядности шугнанского языка, с дальнейшим описанием действий, участников и их ролей.

**Личный вклад соискателя состоит в следующем:**

- соискателем подготовлено 10 публикаций по теме диссертационного исследования, из них 4 статей опубликованы в научных журналах и

изданиях, включённых в перечень рецензируемых научных журналов и изданий для опубликования основных научных результатов диссертаций, рекомендованный ВАК РФ;

работа является следствием самостоятельного исследования автора от постановки цели и задач работы, разработки структуры до методического обеспечения исследования;

основные положения диссертации неоднократно докладывались автором на международных и отечественных конференциях в виде научных докладов. Диссертация охватывает основные вопросы поставленной научной проблемы и соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается логически выстроенной структурой исследования, непротиворечивой методологической платформой, основной идейной линией, концептуальностью и взаимосвязью выводов, соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842.

На заседании 28 декабря 2022 года диссертационный совет принял решение присудить Назаршоевой Чилле Рахимбековне ученую степень кандидата филологических наук. При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 12 человек, из них 7 докторов наук по профилю рассматриваемой диссертации (5.9.6), участвовавших в заседании, из 16 человек, входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту 0 человек, проголосовали: за **12**, против **нет**, недействительных бюллетеней **нет**.

**Председатель диссертационного совета**

**Д 73.1.015.01, доктор филологических наук**

**Х.С. Каландаров**

**Ученый секретарь диссертационного совета**

**Д 73.1.015.01, кандидат филологических наук**

**Ш.С. Некушоева**

**28 декабря 2022 г.**